

сколькx современная глобальная экономика по своей структуре и институциональным основам серьезно отличается от экономики XIX в.

Трудно согласиться с излишне критичным отношением авторов к понятиям “информационная экономика”, “новая экономика”, “интеллектуальный капитал” (с. 268), которое несколько диссонирует с обоснованием ими инновационного пути развития.

Наконец, недостаточно убедителен тезис о том, что в Украине государство “утратило контроль над экономикой” (с. 326). На самом деле государство превратилось из публичного института в инструмент реализации частных корыстных интересов крупного бизнеса, тесно переплетенного с государственными структурами. Ввиду этого призыв к усилению роли государства в экономике (с. 444) может принести результаты только в случае кардинальной трансформации самого государства, его преобразования в полноценный публичный институт.

Рецензия поступила в редакцию 28 января 2013 г.

Б. И. ПАСХАВЕР,
профессор, доктор экономических наук, академик НААН Украины,
главный научный сотрудник
ГУ “Институт экономики и прогнозирования НАН Украины”
(Киев)

ИСТОРИЧЕСКИЙ И ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИСТИКИ И ЕЕ ЭВОЛЮЦИЯ В УКРАИНЕ И РОССИИ

B. I. PASKHAVER,
Professor, Doctor of Econ. Sci., Academician of the NAAS of Ukraine,
Principal Sci. Researcher of
Institute for Economics and Forecasting of the NAS of Ukraine
(Kiev)

THE HISTORICAL AND THEORETICAL ASPECTS OF GLOBALISTICS AND ITS EVOLUTION IN UKRAINE AND RUSSIA

Начать хотелось бы со слов автора рецензируемой монографии * о том, что проблемами глобализации, глобализма, антиглобализма, альтерглобализма занимаются политики, политологи, историки, экономисты, социологи, культурологи и другие ученые во многих сферах современной науки, формируя в течение жизни всего одного поколения людей новую меганауку — **глобалистику**.

Написание посвященной этим вопросам двухтомной монографии профессора В.И. Власова было вызвано необходимостью проанализировать накопленный исследователями разных стран многообразный теоретический и практический материал. Данный труд помогает разобраться, с чем человечество имеет дело, как ему действовать, ведь мир уже настолько взаимосвязан, что события в одном уголке

* *Власов В.И.* Глобалістика: історія, теорія ; моногр. ; у 2 т. — Т. 1 : Історичні аспекти науки глобалістики. — 570 с. ; Т. 2 : Еволюція наукової думки щодо глобалізації в Україні та Росії. — 856 с. — Вінниця : ТОВ “Нілан-ЛТД”, 2012.

земного шара становятся не только почти мгновенно известны во всем мире, но и могут в корне изменить жизнь миллионов людей.

Анализ проведенных автором исследований изложен в двух томах. Первый — “Исторические аспекты науки глобалистики” — фактически является учебным пособием для тех, кто собирается заниматься изучением глобализации; для опытных же исследователей — это небольшая энциклопедия, содержащая взгляды многих специалистов на то, что в настоящее время происходит со всеми нами в целом и с каждым из нас в отдельности под влиянием углубления разделения труда, развития глобальных рынков, систем массовой коммуникации, укрепления мощи транснациональных корпораций.

Оценки процессов глобализации исследователями разных направлений позволили автору обобщить их по 15 позициям, определиться с периодизацией процессов глобализации с точки зрения историков, экономистов, культурологов, специалистов по развитию цивилизаций при обосновании тезиса о том, что глобализация началась в древние времена еще с первыми шагами людей в поисках границы Ойкумены, с ее усилением в результате расширения торгово-экономических связей, обмена технологиями, волнообразного развития человечества и при ее практически колоссальном наращивании в наше время с сокращением продолжительности этих волн.

Второй раздел первого тома — это анализ 20-летней деятельности ООН в плане приводимых в ее ежегодных докладах оценок развития человека, с предоставлением конкретных рекомендаций, как развиваться дальше, в сочетании с оценкой создания и деятельности Римского клуба как главного двигателя организации исследований глобальных изменений.

В третьем разделе систематизированы взгляды более чем 20 самых известных западных исследователей процессов глобализации (историков, финансистов, экономистов и геоэкономистов, социологов и др.), представляющих широкий круг научных направлений, дающих оценку возможных сценариев развития человечества, спрогнозированных экспертами Национального разведывательного совета США.

Второй том рецензируемой монографии — “Эволюция научной мысли о глобализации в Украине и России” — содержит глубокий анализ исследований украинских и российских ученых, представляющих фактически две национальные школы глобалистов, оценку их взглядов как по отдельности, так и в сравнительном аспекте на основе изучения материалов более чем 100 монографий и учебников. Здесь же приведены результаты авторских исследований в сфере глобальной продовольственной безопасности.

Главный вывод, по нашему мнению, состоит в том, что, несмотря на разногласия во взглядах представителей западных и восточных школ глобалистики, их всех объединяет стремление найти пути дальнейшего прогресса и выживания человечества.

Особо следует подчеркнуть, — и это отмечает научный редактор данной монографии академик НАН Украины О.Г. Билорус, — что автором “впервые в истории украинской, европейской и мировой науки осуществлен глубокий научный исторический анализ генезиса феномена глобализации, эволюции глобализационных процессов, формирования научных категорий и доктрин глобализации, теории глобалистики и теоретических основ миросистемы корпоративного глобализма”.

Рецензия поступила в редакцию 14 марта 2013 г.